# 政务简报

●6月11日,2021年全州新时代文明实践中心建设工作 推进会议召开。州委常委、州委宣传部部长、州委统战部部长 付乐欣出席会议并讲话。会议传达学习全省新时代文明实践 中心建设工作电视电话会议精神;凯里市、施秉县就新时代文 明实践中心建设工作作经验交流发言;其他县汇报新时代文 明实践中心建设工作开展情况。各县(市)党委宣传部部长、 分管精神文明工作副部长和文明办主任参加会议。

(记者 陈雪村)

●6月11日,我州召开全州安全防范视频会议。会议及 时贯彻全国、全省安全防范工作视频会议精神,对我州端午节 和"七一"期间安全防范工作进行再部署、再落实。会议强调, 要紧盯重点行业领域重大安全风险,坚决防范和遏制各类事 故,确保全州端午节和"七一"期间安全形势稳定。州安委会 相关成员单位主要负责同志在州主会场参加会议,会议以视 频形式开到各县(市)。 (记者 陈雪村)

# 州直机关工委召开州直机关"两优一先" 推荐对象考察工作安排会议

先"表彰推荐对象考察工作,6月8日,州直机关工委召开州直 机关"两优一先"推荐对象考察工作安排会议。

据悉,根据州直机关工委"两优一先"表彰推荐工作要求,州 直机关各级党组织采取自下而上、上下结合的方式,逐级推荐申 报,经工委会议研究确定290个重点考察对象(含差额)。为全 面完成拟表彰对象考察工作,工委制定了《关于开展推荐州直机 关"两优一先"推荐对象考察的实施方案》,成立由51名党员干 部组成的17个考察小组,深入80家州直单位开展考察工作。

#### 天柱县:

## 党员做"三事" 服务解民忧

本报讯(通讯员杨林)天柱县围绕党史学习教育总要求, 切实开展"我为群众办实事"实践活动,着力群众"操心事、烦 心事、揪心事",推动党史学习教育走深走实。

建章立制,真抓实导"管事"。将"我为群众办实事"实践 活动与中心工作相结合,纳入各级党组织书记抓党建述职评 议重要内容,并组建8个县委巡回指导组,采取"每周督查、随 机抽查、重点检查"的方式,深入实地进行督导,推动工作常态 化、制度化开展。今年以来,通过督查检查,实现了全县101家 单位部门第一轮检查全覆盖,发现问题242个,立行立改及已 完成整改138个,正在整改104个。

以上率下,深入基层"访事"。以"察民情、访民意"为依 托,县级领导干部以上率下,组织全县650余名乡科级以上干 部深入各自"下抓两级"和党支部联系点、包保联系村等开展 专题调研,重点了解发现村干部队伍、产业发展、基础设施、人 居环境、教育卫生等方面存在的问题,搞清楚症结在哪里,得 出破解问题的方向和方法,建立问题台账,实行销号管理。截 至目前,已发现问题410余个,正整改销号200余个。

结合实际,主动认领"办事"。紧扣在职党员干部职工"双 报到"组织体系,全面动员全县各机关企事业单位党组织、 1700余名在职党员干部职工到9个社区报到。聚焦就业、医 疗、教育、社保、养老等基层群众急难愁盼问题,鼓励党员干部 利用主题党日活动、支部结对共建等形式开展志愿服务,并结 合工作实际领办实事好事,密切党群干群关系。目前,全县已 有69个部门单位954名在职党员干部职工到工作地社区党组 织报到,已建立责任区69个,为群众解难题办实事230余件。



### 施秉县人民医院:

# 连续5年保持孕产妇零死亡

认真贯彻落实《"健康中国2030"规划纲要》,旨在解决好孕产 妇等重点人群的健康问题,建立一个安全、稳定、和谐、幸福的 社会环境。据数据显示,该院产科在每年分娩量、高危产妇和 流动产妇数量均增长的情况下,创造了连续5年无孕产妇死亡 的成绩,成功保障了母婴安全。

为提高孕产妇的自我保健能力,该院开展妇产保健知识进 社区活动。由资深的妇产科专家深入农村,开展义诊、讲座和 咨询活动,并发放有关宣传资料。此外,还开设了孕妇学校, 开展孕期保健、优生优育知识讲座。

该院全面落实孕产妇管理措施,规范统一孕产妇工作台 账,畅通孕产妇急诊、急救"绿色通道"。同时,出台符合该院 实际的《施秉县人民医院高危妊娠管理实施细则》,完善保健 与临床的协作联管机制,并加强产科质量检查和急救演练。

该院作为全县危急重症孕产妇急救中心,采取高年资医师 为重度高危孕产妇管理员,实行重症高危孕产妇及时报告制 度,并推行上门追踪随访制度,采取"人盯人"管理,使关口前 移,确保高危孕产妇的安全,有效避免了孕产妇死亡事件的发 生。自2017年至今,该院共筛查出高危孕产妇2880人,筛选 出中重度高危孕产妇1876人,均得到有效管理,基于这项工作 的扎实推进,施秉县人民医院孕产妇死亡率已连续5年为零。

### 雷山县:

# 小辣椒撑起大产业

本报讯 (通讯员任永杰) 芒种时 节正是辣椒移栽定植好时节,在雷山 县郎德镇也改村的辣椒育苗基地里, 农技员金雨正忙着指挥十几名村民 扯苗、装箱、发苗。他说,最近天气 好,很合适移栽辣椒苗,这批苗是发 到隔壁老猫村的。

金雨是郎德镇农业服务中心下 派到也改村辣椒育苗基地的农技员, 有多年的辣椒育苗经验。今年3月以 来,为了给全县种植户培育750万株 辣椒苗,他就一直在基地里上上下下

如今看着自己精心呵护的辣椒 苗长大,一株株被"寄养"出去,他说, 希望这些辣椒苗能够茁壮成长,早日 长出红火辣椒,为老百姓增加收入。

从老猫村来采购辣椒苗的种植 大户文德雄说:"以前可不敢种这么 多,主要是有两个顾虑,一是没有技 术都是老土办法,产量不高;二是有

为消除种植户的顾虑,进一步做 大做强辣椒产业,雷山县专门成立了 由县政协主席领衔的辣椒产业专班, 抽调农业农村局等部门16名技术骨 干分8个小组分赴8个乡镇指导农户 移栽辣椒苗。同时,县委县政府协调 贵州雷山老藤食品有限责任公司,与 全县8乡镇签订收购合同,所有辣椒 按1.5元/斤保底回收。

没有了顾虑,文德雄口气采购了 25000株。他说,政府不光安排技术 员下地培训指导他,还帮助他找到了 销售渠道,有党和政府的支持,他的 日子会越来越火红。

不误移栽好时光。距离也改村 30多公里外的丹江镇脚雄村辣椒种 植示范基地里,党旗下,脚雄村党支 部十几名党员正在抢抓时节移栽辣 椒苗,忙得不亦乐乎。

脚雄村党支部书记余俊说:"国

旗、党旗都是红的,建党100周年,就 要红红火火。希望种下的这些辣椒苗 茁壮成长,红红火火的,带来好收成"。

据了解,脚雄村辣椒种植示范基 地由村集体合作社统一运营建设,采 取"企业+党支部+村合作社+农户" 的发展模式,计划种植辣椒200余亩, 预计年产量在40万斤左右,产值可达 60多万元,可带动当地20余人次就 近就业。

2021年以来,雷山县依托资源优 势,以政府为主导,市场为导向,科技 为支撑,基地建设为基础,按照"统一 品种、统一种植、统一标准、统一销 售"的要求,积极推行"政府+企业+ 村党支部+村合作社+农户"合作发 展模式,整合资金598万元,实施辣椒 种植1.54万亩,预计年产鲜辣椒3080 万公斤,年产值可达4620万元,可带 动当地10000余人次就近就业,为助 力乡村振兴打下了坚实基础。

### 黄平县重安镇:

# 发展蔬菜产业 助推乡村振兴

本报讯(通讯员 吴忠寿) 当下, 正值蔬菜成长的黄金期。在黄平县重 安镇安江村蔬菜专业合作社的种植基 地里,辣椒、西红柿及各类时令蔬菜郁 郁葱葱、长势喜人,前来务工的村民们 正在忙着培士、锄草、蔬果…… 伴随着本地时令蔬菜走红,育苗

销售紧俏,重安镇安江村蔬菜种植 成了名副其实的致富产业。近年 来,安江村立足当地自然资源,依靠 现代农业技术,着力培育蔬菜产业, 不断加快新型农业经营体系建设, 以"支部+合作社+农户"为平台,大 力发展蔬菜种植,进一步拓宽了当 地群众的增收渠道。

"这几天正是时令蔬菜的培土、 除草及疏果期,基地的活儿多,我就 赶紧过来干几天。"村民吴治英边锄 草边说,一个小时10元,一天下来少 说也能赚七八十元。

"每年在育苗、种植、培土、采收 过程中,蔬菜专业合作社需要大量的 田间劳作人员,这有效解决了附近村 民的就业问题。"安江村党总支书记 吴治忠说。

"现在村民们不仅自己种植蔬 菜,闲暇时候还会来合作社打工,既 有卖菜收入又有打工收益。"安江村 蔬菜专业合作社负责人吴治忠笑着 说,现在,合作社的效益也不错,培育 的辣椒、西红柿等蔬菜苗除本地栽种 外,还会销售到周边乡村及凯里市旁 海、湾水和施秉县等地。

"安江村蔬菜专业合作社培植的

蔬菜苗易栽易活,而且产量高,抗病 虫害能力强,我每年都用安江村合作 社吴治忠支书他们培植的苗。"村民 王登录说。

近年来,黄平县重安镇立足资源 禀赋,依托区位优势,坚持"扩量、提 质、创牌、增效"的发展思路,按照"党 建+"模式,因地制宜发展优质蔬菜, 并不断优化发展布局,持续扩大种植 规模,走出了一条"小蔬菜大产业"的 新路子,撑起了群众的小康梦,助推 乡村振兴。





6月13日,端午节到来之际,去年刚刚摆脱贫困的榕江县平江镇滚仲村,苗 族群众相聚一起,包粽子、话传统、过端午。 (诵讯员 潘青燕 摄)

### 剑河县:

### 孕妈学常识 "粽"情迎端午

本报讯 (通讯员 岑光柱 姜烨) 端 午前夕,剑河县妇幼保健院举办"粽" 情端午活动,让前来医院做孕检产检 的孕妈们学习孕产常识,学习包粽子, 体验别样端午

6月11日,剑河县妇幼保健院孕妇 学校产检流程课堂如期举行,医院的 医生在为孕妈们讲解产检、孕期保健、 孕产期的推算等知识,结合实际案例 讲解,时而穿插互动环节,生动而透 彻,孕妈们听得津津有味。随后,该院 的医生、护士与孕妈们围坐一团,包粽 子活动激起更多人的兴趣,有些孕妈 是第1次体验,有些却说包粽子是每年 端午节的规定动作。大家在相互学 习、比拼手艺、晒成绩,现场充满了欢 声笑语。剑河县妇幼保健院的孕妇课 堂深受孕妈们的欢迎,而医院也将会 把课堂的内容与节日文化、民族文化 相结合,丰富授课方式,让孕妈们能够 熟记于心,学以致用。

## 醫療商證息

#### 1952年(12月)

12月19日 镇远地委对检查全区民族政策执 行情况进行总结。总结说,镇远地区少数民族占全 区总人口49.15%,既有聚居区,又有杂居区。解放 后,各族群众生活有了改善,一些县、区、乡建立了 民族民主联合政府和民族区域自治政府,大批少数 民族干部成长起来,民族经济、民族贸易、民族文 化、民族教育、民族地区的卫生条件等方面都有发 展和改善。但是,部分汉族干部民族政策观念不 强,不同程度的存在大汉族主义思想,在部分乡、村 民族矛盾突出。总结提出,要加强对干部进行教 育,提高其民族政策水平,使他们在开展工作中注 意民族地区的特殊性,既要发动依靠群众,又要做 好民族上层人士的统战工作,增进各民族的团结, 努力完成党在民族地区的各项任务。

12月底 从江县在嘉卢、东朗、平正、禹甸、白 岩5个乡进行第三期土改。

是年 在党的正确领导下,随着土地改革的基 本完成和增产节约运动的深入开展,黔东南地区的 社会经济由恢复逐步走向发展。据镇远地区11个 县(不含余庆县)和麻江、丹寨、黎平、榕江、从江5 县统计,粮食总产930000多万斤,比1949年增长 13.2%;油菜籽产量 420000 多担,增长 17.3%;棉花 产量7000多担,增长27.1%;烤烟产量41400多担, 增长61.7%;工业总产值987亿元,增长1.98倍,其 中轻工业产值496亿元,增长1.08倍,重工业产值 492亿元,增长4.3倍。文化、教育、卫生等各项事业 也有较大发展。这为实行国民经济建设第一个五 年计划作了物质准备。

(选自州委党史研究室编《中国共产党黔东南 州历史大事记》)

让

#### **DENG XIA**



人类在悠久的历史中创造了 灿烂的文明,有大量值得珍藏的 文化财富,其中之一就是非物质 文化遗产。它与那些固定成型的 物质文化遗产不同,非物质文化 遗产中人类世代相传、口传心 授、活态的文化遗产,是一种无 形的、不可重复的历史遗存和文

化记忆。 近年来,许多非遗项目通过 创造性转化、创新性发展,不断 融入现代生活,为促进经济社会 发展、满足人民群众日益增长的 美好生活需要,作出了积极贡 献。不过,非遗作为一种活态文 化,是直接依靠人、作用于人的 活态传承。所以,要让非遗成为 时尚新宠,还有待各级政府及其 职能部门针对当地非遗项目的 类别与特点,在加强名录建设、 提升管理层次、保护传承技术等 方面下功夫,让非遗更广泛地融 入大众的现代生活,从而使传统 技艺迸发出时尚的火花,散发出 时尚的味道。

要将非物质文化遗产传承保护工作纳入当地 国民经济和社会发展整体规划,纳入当地文化发展 建设纲要,并适时制定出台有关非遗传承保护的地 方性法规条例,明确各有关部门的责任与义务,促 使各级各部门认真履行法律赋予的职责。同时对 那些误解、歪曲和滥用非物质文化遗产的,或因保 护不力、过度商业开发等原因造成非物质文化遗产 流失、消亡、变调的,不论涉及什么单位什么人,都 要严厉问责,绝不能姑息迁就,更不能下不为例。

要组织专人对本地区的非物质文化遗产项 目进行全面摸排,建立明细台账,并根据其项目 的自身特点科学分类,在追求最合理资源配置、 最有效文化传承、最大化社会效益的前提下,让 非物质文化遗产与"互联网+"相结合、与文化创 意相结合、与文化旅游相结合,促进生产性保护 措施的落实,并将产品不断推向市场,以充分发 挥非遗作为文化资源的经济价值,进而让那些在 生产实践中产生的非遗项目在生产实践中得到 更好的保护与传承。

要想方设法挖掘和培养非遗传承人,为他们在 非遗的传承保护、开发利用等方面创造优良的学习 条件,提供有效的后勤后勤保障,以不断提高他们 文化艺术素养、审美能力、创新能力,从而开发出具 有时代元素的非遗产品。同时要依托互联网技术, 积极为具有时代特色的非遗产品打造网上销售平 台,并通过市场"倒逼"非遗传承人改变思路,与时 俱进,进而在传统与现代的结合中推动非遗的继 承、创新和转化,提升产品更强的市场竞争力。

# 邮储银行黎平县支行 "存款保险"知识双语宣传走进侗寨

本报讯(记者金玉珍 通讯员杨 金枝)为积极推动存款保险知识普及, 提升存款保险社会公众认知度,有效 维护金融稳定,邮储银行黎平县支行 根据当地人民银行统筹安排,按照黎 平县金融机构 2021 年"苗侗"双语金融 知识宣传品牌创建工作方案,近日,组 织支行金融知识宣传队前往黎平县茅 贡镇寨南村、高屯社区观音台茶场开 展"存款保险"知识双语宣传活动。

活动现场,由该支行员工分别使用

汉语和侗语就存款保险的定义、保障 范围等内容向广大村民进行了详细的 讲解,专业的解说引起了当地村民浓 厚的兴趣并积极参与,拉近了存款保 险与少数民族群众的距离,得到了广 大村民的一致好评。

此次宣传活动,现场共计发放存款 保险宣传折页150份,受理群众咨询30 余人次,使村民们对存款保险相关权 益有了更深刻的认识,达到了预期的 宣传效果。



## 州开投集团党委

## 开展"党课开讲啦——书记上党课"活动

本报讯(通讯员 秦波)为将学党 史、悟思想、办实事、开新局系列活动与 实际工作紧密结合,6月4日下午,黔东 南州开发投资(集团)有限责任公司开展 "党课开讲啦——书记上党课"活动。公 司领导班子成员、各部室主要负责人、各 支部书记及机关全体党员共40余人参

为推动集团公司党委党课高质量开 讲,州开投集团公司主要领导人率先以 《学党史、悟思想,努力开创集团公司高 质量发展新局面》为题,带头为公司广大 党员干部上党课,为集团公司党委"党课 开讲啦"系列活动拉开了帷幕。 此次党课围绕"开展党史学习教育

的重要意义、党的发展史上的重大事件 及信仰精神、开创公司高质量发展新局 面"等几个方面进行了生动阐述,要求 大家要学会全面、客观、历史、辩证地看 待历史人物,切实把党史、新中国史、改 革开放史、社会主义发展史"四史"学习 好、领悟好,从中坚定理想信念、凝聚集 团公司转型升级实现高质量发展的坚 定信念。